

El Pueblo Manchego

AÑO VIII. - NÚM. 2.169
Redacción y Administración
MERCADO NUEVO, 8
Apartado núm. 15. - Teléfono núm. 93
Todos los originales
al Director Gerente
Franqueo concertado

Abrial
6
SABADO
Año 1918

DIARIO DE INFORMACIÓN

LA SEMANA ARTÍSTICA

LA PINTURA DE MONTAÑA

Para EL PUEBLO MANCHEGO

En su interesante obra «La pintura en el siglo XIX» dice Leonce Benedite al hablar de los paisajistas suizos:

«La expresión pictórica de los paisajes de montaña es un problema que ha apasionado a gran número de artistas. Nos preguntamos, sin embargo, cómo es posible que unos espectáculos tan grandiosos y tan emocionantes en la realidad, apenas si nos interesan después en su representación pintada.

La razón de esta diferencia, es que nos colocamos en arte como en la Naturaleza, desde un punto de vista exclusivamente panorámico.

En la medida estrecha del marco la expresión de unidad producida por las sensaciones múltiples de extensión, altura, luz y efectos, no se logra sino raras y difícilmente.

No es, por lo tanto, necesario abarcar tan vastos horizontes para traducir la majestad de las montañas.

Estas palabras justas del conservador del museo del Luxemburgo, acudieron a mi memoria visitando la Exposición de «Pintura de la Montaña», organizada por la sociedad alpinista Peñalara.

La Exposición se instaló en el patio del ministerio de Estado, lo mejor posible y era demasiado extensa para lo reducido del local y el escaso mérito de las obras.

En España no abundan los pintores montañistas. Luchan todos con esa insuficiencia expresiva de que habla Benedite refiriéndose a los pintores helvéticos.

Se esfuerzan en competir con la naturaleza misma dentro de las reducidas dimensiones del cuadro. Intentan abarcar panorámicas extensiones y conjuntos grandiosos de cumbres y nubes en vez de proyectar la reproducción de aspectos aislados tímidos o radiantes de la luz.

Inevitablemente se pensaba con cierta melancolía en aquel Morera y Galicia que hace años, muchos años, antes de que las excursiones dominicales y las laudables sociedades y organismos alpinistas «descubrieran» la Sierra del Guadarrama, iba él refiriéndola con un fervido entusiasmo, con un apasionado virtuosismo muy conmovedores.

Y se siente la ausencia de Morera y Galicia en medio de este maremagno de cuadros y cuadritos que habian no muy sincera ni claramente de los diversos montes españoles. Hay, sin embargo, algunas excepciones, intentos más o menos afortunados con los lienzos de Huidobro, Robledano, Espina, Ferrer, Fornas y Milada Sinlerova. Se deleita el ánimo frente a los apuntes de Joaquín Mir que consuelan de tanta vulgaridad y audacia como le rodean. Y sonreímos desdenosamente viendo este paisaje «Pinares de Valsain» firmado por Joaquín Sorolla y que es, sin atenuantes, uno de los cuadros peores de la exposición, pobre de técnica, falta de sensibilidad, sin un solo matiz, ni un rastro de la emoción de otras obras del maestro.

No obstante deben alentarse para lo futuro estas exposiciones. Poco a poco se irán eliminando las obras mediocres, se prescindirá de algareras reputaciones que tienen limitado campo de acción, se atenderá solamente a estimular el talento de los artistas jóvenes.

Y aunque tarde en aparecer el montañista que todavía no se ha revelado, por lo menos estas exposiciones cumplirán un simpático acto de propaganda excursionista. No hablarán cada vez con mayor convicción y más seductoramente de la salud, de la energía física, de comprarnos a bien poco precio, años de vida futura.

Los envenenados de civilización, los gergenerados de ciudadanía, son incapaces de comprender hasta qué punto ese sublime espectáculo de nieves y nubes nos reconcilia con nosotros mismos y cómo nos alegra y fortifica para el bien.

Una de las ventajas de las excursiones al Guadarrama es la de borrar casi por completo toda idea de baja sensualidad. Surgen en nosotros al hallarnos en las alturas de la Peñalara venerable o atravesando por los pinos que brotan ásperez

entablada en las últimas jornadas alrededor de la población mencionada.

Los ingleses dicen que la intención manifiesta de las huestes tudescas era romper la línea y llegar a la línea férrea de Amiens a Beauvais.

Franceses e ingleses han puesto en juego la casi totalidad de sus reservas, y ante nuevos ataques tan vigorosos y tenaces se van a encontrar sin las fuerzas precisas para resistir el tremendo empuje de sus adversarios.

El Gobierno americano enviará a toda prisa batallones a Europa, que, como están sin el debido entrenamiento guerrero, serán refuerzos absolutamente inútiles, que sólo servirán para aumentar la espantosa carnicería de la tremenda batalla.

Además, el susodicho Gobierno americano accede a que los regimientos de su ejército que no puedan ser utilizados con las divisiones de lucha formen una brigada con las unidades francesas o británicas, por tanto tiempo como las necesidades lo requieran.

Prueba esta decisión del Gobierno de los Estados Unidos, en consonancia con la petición formulada por ingleses y franceses, que estos últimos carecen, como ya he dicho, de las reservas indispensables para ser utilizados en las zonas y momentos de peligro, y, en vista de esta carencia de hombres, acuden precipitadamente a recursos extremos, solicitando del pueblo yanqui la totalidad de los ofrecimientos que hizo cuando se decidió a intervenir de un modo activo y resuelto en la marcial contienda.

Central Papelera
El administrador,
V. MUÑOZ

Sobre el Ateneo

PARA SU PRESIDENTE

Muy en breve se inaugurará en esta capital el Ateneo, que a fuerza de muchos trabajos por parte de algunos entusiastas, han conseguido que sus aspiraciones se vean colmadas por el éxito y muy merecidamente elogiadas.

ciaba que su inauguración sería en la primera quincena del mes actual.

Pues bien; coincidiendo con el mes y tal vez fuera oportuno, yo agradecería mucho al presidente de este nuevo Centro cultural y al mismo tiempo a la Directiva en pleno, que celebrándose el día 23 el 302 años de la muerte del autor del *Quijote de la Mancha*, D. Miguel Cervantes Saavedra, se tuviera en cuenta para sí lo toman en consideración, se efectuara el 23 la inauguración del Ateneo, al mismo tiempo que rindiéramos homenaje, pagando una deuda que hace tiempo tenemos contraída, por habernos cubierto de gloria ante el mundo de las letras con sus obras inmortales.

Su inauguración sería un verdadero acontecimiento.

El año pasado también indiqué el por qué no se le hacía homenaje a esta figura gloriosa, por todas partes conocida y también por qué no se celebraba su aniversario Centenario en el año 1916.

Yo vería con agrado, que tanto su presidente como los demás individuos que componen la Directiva del Ateneo, acogieran esta idea tan humilde, por ser de un obrero, pero con un fondo tan grande, que yo quisiera poder tener una inteligencia tan clara como el agua del arroyuelo, para poder decir lo que los corazones humildes sienten en sus adentros.

Demos señales de vida, para que vean que nosotros también hacemos pinitos y que no pasamos por alto las incidencias de la vida, y que honrando a Cervantes, honramos a la Mancha.

Honremos de esta manera la fecha de la muerte del Príncipe de los Ingenios.

MANUEL GARCÍA BARRÁ,
Obrero.

Fuencaliente

(De nuestro corresponsal)

FALLECIMIENTO

El día 4 de los corrientes falleció en esta villa, a los 35 años de edad la bondadosa Sra. D.ª Juana Delgado, esposa del profesor veterinario y querido amigo nuestro D. José Ramírez.

Que descanse en paz el alma de la finada y reiteramos nuestro pésame a nuestro amigo D. José Ramírez y familia.

DÉCIMOQUINTO ANIVERSARIO

EL ILUSTRÍSIMO SEÑOR

Don Juan Carrillo y Melero,

Teniente Coronel de Infantería,

Caballero Placa San Hermenegildo, condecorado con varias cruces por méritos de guerra y Comendador de número de la Orden de Isabel la Católica

FALLECIÓ EN CIUDAD REAL EL DÍA 7 DE ABRIL DE 1908

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolada viuda D.ª Elisa Sánchez Ramos; sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendar a Dios el alma del finado.

Todas las misas disponibles que se celebren mañana, 7, en la Catedral, parroquia de Santa María, San Pedro y Santiago Apóstol, Convento de los RR. PP. Misioneros del Corazón de María y de Jesús, Monjas Carmelitas, Dominicas y Franciscas, Hospicio, Hospital y demás iglesias de esta capital, como igualmente la exposición de S. D. M. de 4 a 6 de la tarde en la iglesia de la Merced, serán aplicados estos sufragios por el eterno descanso de dicho señor, así como por D. Santiago Sánchez Ramos, D.ª Encarnación Sierra e hija D.ª Emilia. También se celebrarán misas en Carrion de Calatrava (Ciudad Real) y Aguilar (Córdoba).

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo Prior de las Ordenes Militares, tiene concedido 40 días de indulgencia por cada Misa, sagrada comunión ó parte del Rotario que se aplique por el alma del finado.

MADRID

COMENTARIOS POLÍTICOS

INCOMPATIBILIDADES Y MINUCIAS

Tan aficionados somos los españoles a discutirlo todo, aun aquello que de antemano sabemos no ha de modificarse con nuestras razones que ello ha dado lugar a los dos simbólicos refranes «machacar en hierro frío» y «predicar en el desierto».

Los dos populares adagios vienen a la discusión de los dictámenes del Supremo sobre actas, como anillo a dedo episcopal.

Porque todos sabemos que los distintos elementos del Gobierno han recomendado—no quiero decir ordenado—a los diputados de sus fracciones que voten sin dudar ni vacilaciones los dictámenes íntegros del alto tribunal; y, sin embargo, día tras día, hora por hora, va deslizándose la discusión acerca de esos dictámenes declarados infalibles por el Consejo de ministros.

—El Sr. Menganzes—dice el presidente del Congreso—tiene la palabra acerca del acta de Villacomadre.

Y el diputado, ó el candidato derrotado, si no es otro quien lo hace por él, comienza un discurso completamente inútil acerca del dictamen del Supremo sobre aquella acta.

Habla el orador media hora, tres cuartos, una hora ó dos, y cuando acaba la réplica del triunfante, el dictamen queda aprobado y se pasa al otro.

Y así se van deslizado los días por el equivocado concepto de los formulismos tan en boga entre nosotros.

Porque todo eso se hace para mantener fuertemente el principio de la soberanía del Parlamento, no siendo esa la realidad intrínseca ni externamente.

Que más da que el Congreso dé su placet a cada dictamen del Supremo, cuando esa aprobación no ha sido convenida de antemano é impuesta por el Gobierno?

Que importa que esos dictámenes se discutan o no?

El arte de perder el tiempo tiene muchos enamorados entre los formulistas políticos.

Que no otra cosa sino perder el tiempo a ciencia y paciencia, como si de la apariencia de soberanía de la Cámara popular dependiesen los gravísimos problemas de la actualidad española.

Como si, aprobándose sin excepción los dictámenes del Supremo, se fortaleciese el concepto nacional de la justicia; ni se añadesen los prestigios de la alta magistratura.

Machacar a sabiendas en el hierro frío de los dictámenes de actas equivales a pretender convencer a un ciego por señas ó a un sordo habiéndolo por teléfono.

Predicar en el desierto contra una aprobación fijada con anterioridad al debate, es igual que el intento de cesar aeroplanos con escopetas de caña.

Y sabidas todas estas cosas, derrotados y triunfantes no vacilan en consumir horas de sesión, en retrasar la constitución definitiva del Congreso para que éste pueda emitir su opinión sobre el dictamen de Villacomadre, una labor seria, rápida y eficaz como cumple al Gobierno que ocupa el banco azul y como exige lo gravísimo y complejo del problema político.

Entre idas y venidas de expedientes, y discursos de ataque y peroraciones de defensa se van yendo los días que tal vez echemos de menos en plazo no lejano si es que aún el arrepentimiento nos deja espacio el dolor.

No habíamos quedado en que estas eran cortas renovadoras? No estábamos todos convenidos en que se iba a aprovechar el tiempo, a economizar las horas y aun los minutos? Pues, entonces, cómo no ha habido en el Congreso un espíritu independiente y sincero que presente una proposición englobando todos los dictámenes para que fuesen aprobados con un solo sí que ya estaba en los labios por haberlo gravado en ellos el mandato de los jefes de partido? Ha faltado esa voz en el Congreso; se ha echado de menos por el país, que continúa angustiada presenciando el espectáculo, la intervención eficaz de ese hombre de buena voluntad y con verdadero concepto del patriotismo que dijese a unos y a otros:

—No machacad en hierro frío ni prediquéis más en el desierto. Mirad como hay en las fraguas hierros candentes que esperan ser forjados por el martillo que en vuestras manos puso la nación; ved como allá lejos, muy distantes de este desierto en que habéis sin ser oídos esta multitud que espera ansiosa, anhelante, escuchad vuestro sermón de Resurrección.

MÁXIMO GIL

(Prohibida la reproducción.)

La Papelera española

Sr. D. Francisco Herencia, director de EL PUEBLO MANCHEGO.

Ciudad Real.

Muy señor nuestro: Reunido en el día de hoy el Comité Directivo de esta Central Papelera ha acordado remitir a todos los periódicos diarios de España la adjunta nota que comunicamos a usted que oruz por Hangard.

Esto explica la viveza de la recia lucha

rogamos la inserción de dicha nota en su periódico.

Quedamos de V. attos. y ss. ss. q. estrechamos s. m.

Central Papelera
El administrador,
V. MUÑOZ

Los fabricantes que constituyen la Central Papelera ven con gran sentimiento la campaña que en algunos periódicos viene realizándose contra dicha entidad.

Dichos fabricantes tienen el pleno consentimiento de que tal organismo viene prestando inudubias servicios a los consumidores nacionales y muy especialmente a la prensa periódica, haciendo el reparto de pedidos en las condiciones que permiten las existencias y compensándose mutuamente las diferencias que por esta causa se producen en los costes.

No obstante este consentimiento, ni una representación alguna de la Prensa española insiste en crear conveniencia a los intereses de la misma y del consumo nacional que la Central Papelera se disuelva, los fabricantes de papel están dispuestos a hacerlo así inmediatamente, no respondiendo, como es natural, de las consecuencias que se puedan derivar por esa disolución.

Nada decimos respecto al precio del papel de periódicos pues es sabido que éste se fija por un Tribunal arbitral nombrado por el Gobierno.

Crónicas de la guerra

UNA TREGUA EN LA LUCHA

Franceses e ingleses se muestran muy satisfechos por que la gran ofensiva ha sufrido de momento una paralización que ellos estiman como favorable a sus planes, cuando en realidad significa el prólogo de otra próxima tragedia, quizá más ruda, más grave y más sangrienta que la que acaba de transcurrir.

No hay más, para convencerse de ello, que leer detenidamente el telegrama enviado por el valeroso y experto capitán Hindenburg al vicepresidente del Reichstag; dice el famoso Mariscal lo siguiente: «No ocrean británicos y franceses que los nuevos sacrificios de sangre impuestos a nosotros se hayan hecho en vano. Se, y conmigo el ejército, que el Reichstag comprende este deseo de los valientes y mejores hijos del pueblo, y defenderá por su parte una paz vigorosa alemana, única para preservarnos en lo futuro de una guerra».

Cuando la gran batalla se vuelva a iniciar se señalarán de un modo más concreto los objetivos bélicos que persiguen con encarnizada decisión las tropas asaltantes.

Según los comentarios franceses, esta es una nueva batalla de Verdún, con medios duplicados y con fuerzas más superiores, precedida por ataques convergentes.

Indudablemente los alemanes intentan ante todo, y sobre todo, avanzar por vías de acceso natural al Sur y al Norte, remontando el curso del Avere, que atraviesa Moreuil de Este a Oeste, y siguiendo el curso fluyente del Luos, que oruz por Hangard.

Esto explica la viveza de la recia lucha

ASPECTOS DE LA CIUDAD

Asociaciones de un reporter

Son las siete de la tarde. Anochece. Nuestra «Puerta del Sol» cómo ahora se llama a las calles de la Feria y Mercado Nuevo están animadísimas. Llegan los vendedores de periódicos voceando la prensa de Madrid. La gente compra los diarios. Los obreros discurren y comentan formando corros. Algunos rodean al camarero que en voz alta da lectura a las noticias frente a un escaparate claramente iluminado. Dentro de la tienda unos ojos de mujer, negros muy negros contemplan no sabemos si el espectáculo de la calle, ó la llegada del joven enamorado y galante.

Cruza por la calle una banda de chicos quillos, gritando fuertemente, mientras sus manos dan obra a los impulsos traviosos de sus almas infantiles. Han tirado unas piedras a un grupo de señoras; en una tienda arrojaron unos trastos; siguen su carrera a manera de caravana salvaje, infantilmente salvaje, silbando, gritando, con aullidos de ferocidad; en la Plaza han volcado unos cajones; tiroaron al suelo la cesta de una anciana por cuya boca salen unas frases vulgarmente groseras; y al final rodearon un árbol hasta que lo graron dejarlo en tierra.

Por otro lado, hallamos un grupo de hombres sucios, con la faz ennegrecida por el polvo y el sol y por cuyos labios rojos, recios, groseros, salen horribles blasfemias, que avergüenzan. Están descargando un carro de transportes. La conversación es asquerosa.

Pasa junto a ellos un guardia; detrás un policía. No les han dicho nada ¿Para qué?

Entretanto los muchachos con sus diabluras, siguen molestando a los transeúntes y derribando los árboles.

Cicerón dijo: La caída de un árbol hace temblar la tierra.

Aquí nadie tiembla.

La Auto-Manchega

Mañana domingo será una hermosa realidad lo que hasta ahora no había pasado de ser una risueña esperanza.

Mañana se realizará la inauguración oficial del servicio público de automóviles para viajeros creado por la «Auto-Manchega».

Mañana se recibirá el agradecimiento de todos los que nos interesamos por el bienestar y progreso de la Mancha.

Para la inauguración del servicio, que

comienza por las líneas de Alcazar y Piedrabuena, se ha acordado el siguiente programa:

A las once de la mañana el ilustrísimo Sr. Obispo-Prior de las Ordenes Militares hará la bendición de los dos coches-automóviles que han de prestar el servicio en las líneas antes indicadas, a cuyo solemne acto, que tendrá lugar en el Despacho Central, Toledo, 5, han sido invitadas las autoridades de todos los órdenes, y representaciones de la Banca, Comercio, Industria y Prensa local. También se espera la asistencia del Excmo. Sr. D. Rafael Gasset, diputado a Cortes por este distrito.

Terminada la bendición se pondrán los dos carruajes a disposición de las clases populares, para que, en ellos, den un paseo por las calles y alrededores de la ciudad, con la sola condición de que se provean del billete gratuito, que se facilitará de nueve a diez de la mañana en las taquillas de la Administración de la Empresa.

A las tres de la tarde saldrá ya en servicio el ómnibus «Gasset» para Piedrabuena, de donde regresará el lunes por la mañana. Este mismo lunes saldrá el «Cervantes» para Alcazar, por Malagón, ó sea por los pueblos siguientes: Fernan-caballero, Malagón, Fuente el Fresno, Villarrubia, Las Labores, Puerto-Lápiche, Herencia y Alcazar.

El martes por la mañana regresará este coche a Ciudad Real, por Daimiel, con este recorrido; Herencia, Puerto Lápiche, Arenas de San Juan, Daimiel, Torralba, Carrión y Ciudad Real.

Hará unas horas de escala en ésta, y a las cinco de la tarde saldrá para Alcolea y Piedrabuena.

Teatro Circo

Mañana domingo se exhibirá en este coliseo la preciosa película en cinco partes, titulada «La Amazona Macabra».

El jueves próximo día 11 debutará la eminente artista de canciones regionales Amalia Molina.

Juicio de exenciones

Para el lunes, día 2, están citados los representantes de los pueblos de Alcabillas, Almedina, Cózar, Terriches, Montiel y Villanueva de la Fuente, ante la Comisión Mixta de Reclutamiento, para ser reconocidos y tallados.

El que acertó a pasar por el lugar de la reyerta.

Uno de ellos sacó una navaja.

Riña

En la calle de las Eras riñeron por cuestiones amorosas los vecinos Antonio García Villaseco, Juan José y Nicolás García Retamero.

Fueron detenidos por la Guardia civil, ocupándoseles, dos revólvers Smir cargados y cuatro navajas.

Aniversario

Don Juan Carrillo y Melero

Mañana se cumplen quince años del fallecimiento del ilmo. Sr. D. Juan Carrillo y Melero, Teniente coronel de Infantería.

A pesar del tiempo transcurrido, su recuerdo vive entre nosotros, pues difícil es que puedan borrarse de la memoria de los que le trataron la caballerosidad de su trato y proceder, la honorabilidad que le distinguía.

Estaba decorado con varias cruces por méritos de guerra, era comendador de número de la Orden de Isabel la Católica, y esta en posesión de la placa de San Hermenegildo.

Hoy, renovamos el pésame a su viuda la distinguida dama D.^a Elisa Sánchez Ramos, elevando al cielo una plegaria por el alma de su difunto esposo.

Onomásticas

Ayer celebraron su fiesta onomástica nuestros queridos amigos el Coronel de la Guardia civil D. Emilio Martínez y el Comandante de Infantería D. Vicente S. de León.

A las muchas felicitaciones recibidas unan la nuestra muy querida.

También celebró su fiesta onomástica D. Vicente Almagro.

Crónica de sucesos

Los amantes del «moraplo»

Ayer tarde cuestionaron en la calle de Castelar, tres sujetos que estaban en una lamentable situación de embriaguez.

Se propinaron una buena serie de golpes.

Fueron separados por un Guardia ci-

ños la difícil obra de creación, han sido luego eborada por el capitalismo inglés. Qué es toda la intervención de los Estados Unidos en la guerra europea sino una obra suadora del capitalismo yanqui aplicada al producto del trabajo europeo?

Toda la guerra mundial es ella misma una lucha entre los dos grandes procedimientos de acción económica y exterior; el sistema alemán, de compensación creadora, y el sistema, principalmente inglés, de sucesión dominadora. Solo que, como a todo hay quien gana, Francia y Bélgica, que han querido aplicar este sistema en España, se han encontrado a su vez en el área de su acción de Inglaterra, ó Inglaterra se empiezo a sentir con sus satélites en la de los Estados Unidos.

De los efectos encontrados de uno y otro sistema vamos a dar última ejemplo, español y reciente.

Un alemán residente en España, juzgando, con buen acuerdo, que en la Europa central perderán los vinos france-

ses é italianos el favor que gozaban antes de la guerra, y se cubrió con ello un gran campo a los españoles, quiso montar una empresa exportadora de vinos españoles en gran escala.

Se dirigió a numerosas casas productoras y exportadoras, y se encontró con que la mayoría, sometidas a la presión inglesa de las listas negras, le contestaban con evasivas ó negativas francas.

He aquí, pues, los dos casos.

Sabido es que uno de los más grandes problemas económicos de España, es el de los vinos.

A cambio de muchas desventajas naturales, como la sequía estival, España posee condiciones extraordinariamente favorables para la producción vinícola.

Pero limitándola y nublando su porvenir, está la dificultad de los mercados. La penetración económica creadora de tipo alemán se presenta a facilitarnos resolver el problema; la intromisión suadora «tipo inglés» aude a impedir la solución.

Ahora, a España toca elegir, para lo porvenir entre los dos sistemas.

La falta de buques en Inglaterra

Dice el «Daily Mail»:

«Los operarios de los astilleros deben convencerse de que semana por semana los alemanes están hundiendo más buques de los que salen de los astilleros ingleses. Los obreros deben darse cuenta de que alrededor del cuello de este país se está haciendo poco a poco un nudo invisible.»

El mismo periódico dice en otro lugar.

«Según la estadística oficial de Enero y Febrero, la construcción británica de buques mercantes en el presente año no excederá de 900.000 toneladas. Fuera de aquí no se podrá construir mucho en un tiempo inmediato. Si estas cifras no se aumentan en grandes proporciones no cabe más que un solo fin de guerra.

Antes de las hostilidades, cuando los astilleros estaban en manos de particulares, salían de ellos dos millones de toneladas al año. Es muy posible exceder esta cifra durante la guerra con una buena organización ó inteligencia dirección. Pero si la mano de obra tiene que estar esperando a que llegue el material y si en otro astillero el material ha de esperar a que lleguen los obreros, y si no se procede con tacto en el trato a los obreros, puede comprenderse como se ha producido el fracaso actual.»

TELEGRAFO

INFORMACION DE LA GUERRA

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid 6 (de madrugada)

Parte alemán

Teatro occidental

Atacamos al Sur del Somme y a ambos lados de Moreuil echando al enemigo de sus fuertes posiciones; tropas de reserva inglesa y francesa se opusieron al avance de nuestras tropas.

El asalto del enemigo se estrelló bajo nuestro fuego y después de una lucha acérrima ocupamos entre el Somme y el Arroyo de Luce Hamel así como las parcelas Selváticas al Noreste y al Sureste de Valenci y Wers Retolleux y en la orilla Occidental del Avre ocupamos Castel y Mailly.

El enemigo opuso en todo el frente una resistencia desesperada por lo cual sus sangrientas bajas han sido extraordinariamente elevadas.

Cogimos algunos miles de prisioneros, después del encuentro practico de prisioneros neonos por el ejército del general von Hutner entre los días 21 y 28 de Marzo asciendo a 51.281, el número de cañones cogidos al enemigo importa 729, por lo tanto el botín total cogido hasta la fecha asciendo a más de 90.000 prisioneros y más de 1.300 cañones; en la Champagne y en la orilla Oriental del Mosa cogimos prisioneros a raíz de varios avances dados con éxito; delante de Verdún, se mantuvo viva la actividad de la artillería durante la noche después haber aumentado durante el día.

Teatro oriental

En Ukaon cogimos a las hordas enemigas en la línea férrea Poltaw Konstantino, 28 vagones de ferrocarril cargados con fusiles y municiones francesas, además de más de un millón de pertrechos de tiro para artillería.

En el valle del Daieher tropas que avanzaban han evacuado después de una gran lucha J-katerino-Slaw.

Parte austro-húngaro

VIENA.—(Parte oficial turco de Asia Menor.)

El avance de los ingleses en la orilla oriental del Jordán ha fracasado, habiéndose convertido en una gravísima derrota.

Nuestras tropas avanzan victoriosamente, causando al enemigo graves pérdidas, la obstinada resistencia del enemigo, ha sido dominada en todas partes.

Bajo la dirección del coronel Es-san fué conquistado desde el Norte el paso del Wadi Abrit y en el avance se ha llegado a la carretera de El Selt.

Los refuerzos que acudieron precipitadamente a auxiliar a los ingleses fueron cañoneados por nuestra artillería y dispersados por nuestra caballería que cargó brillantemente.

También por oriente está la persecución del enemigo en su apogeo.

Nuestras escuadrillas de bombardeo, a pesar de las adversas condiciones atmosféricas, atacaron los campamentos enemigos del Jordán y de Jericó muy eficazmente.

Al Oeste del Jordán, en determinados puntos, gran actividad de artillería.

La falta de buques en Inglaterra

Dice el «Daily Mail»:

«Los operarios de los astilleros deben convencerse de que semana por semana los alemanes están hundiendo más buques de los que salen de los astilleros ingleses. Los obreros deben darse cuenta de que alrededor del cuello de este país se está haciendo poco a poco un nudo invisible.»

El mismo periódico dice en otro lugar.

«Según la estadística oficial de Enero y Febrero, la construcción británica de buques mercantes en el presente año no excederá de 900.000 toneladas. Fuera de aquí no se podrá construir mucho en un tiempo inmediato. Si estas cifras no se aumentan en grandes proporciones no cabe más que un solo fin de guerra.

Antes de las hostilidades, cuando los astilleros estaban en manos de particulares, salían de ellos dos millones de toneladas al año. Es muy posible exceder esta cifra durante la guerra con una buena organización ó inteligencia dirección. Pero si la mano de obra tiene que estar esperando a que llegue el material y si en otro astillero el material ha de esperar a que lleguen los obreros, y si no se procede con tacto en el trato a los obreros, puede comprenderse como se ha producido el fracaso actual.»

El mismo periódico dice en otro lugar.

«Según la estadística oficial de Enero y Febrero, la construcción británica de buques mercantes en el presente año no excederá de 900.000 toneladas. Fuera de aquí no se podrá construir mucho en un tiempo inmediato. Si estas cifras no se aumentan en grandes proporciones no cabe más que un solo fin de guerra.

Antes de las hostilidades, cuando los astilleros estaban en manos de particulares, salían de ellos dos millones de toneladas al año. Es muy posible exceder esta cifra durante la guerra con una buena organización ó inteligencia dirección. Pero si la mano de obra tiene que estar esperando a que llegue el material y si en otro astillero el material ha de esperar a que lleguen los obreros, y si no se procede con tacto en el trato a los obreros, puede comprenderse como se ha producido el fracaso actual.»

El mismo periódico dice en otro lugar.

«Según la estadística oficial de Enero y Febrero, la construcción británica de buques mercantes en el presente año no excederá de 900.000 toneladas. Fuera de aquí no se podrá construir mucho en un tiempo inmediato. Si estas cifras no se aumentan en grandes proporciones no cabe más que un solo fin de guerra.

Antes de las hostilidades, cuando los astilleros estaban en manos de particulares, salían de ellos dos millones de toneladas al año. Es muy posible exceder esta cifra durante la guerra con una buena organización ó inteligencia dirección. Pero si la mano de obra tiene que estar esperando a que llegue el material y si en otro astillero el material ha de esperar a que lleguen los obreros, y si no se procede con tacto en el trato a los obreros, puede comprenderse como se ha producido el fracaso actual.»

Flandes atestado

El periódico «Times» publica el siguiente telegrama fechado en La Haya el 26 de Marzo:

Flandes está más atestado que nunca de tropas de refresco alemanas.

Alemania dispuesta a la paz

VIENA.—El «Neues» Wiener Tagblatt» escribe:

Aunque los alemanes estén ciertos de la victoria, se muestran siempre propicios a concertar la paz sobre suelo francés.

Consecuencias de la derrota inglesa

El «Daily Chronicle» escribe:

La situación militar en el frente nos fuerza a revisar todo el problema de nuestros recursos en hombres. Ya la declaración de Mr. Lloyd George a los mineros es un signo de la urgencia del problema. Uno de los efectos de la situación será hacer cesar todos los trastornos industriales.

La necesidad de hombres podrá forzar al Gobierno a elevar la edad militar de 41 a 45 años y a revisar todos los casos de excepción.

Recrudescimiento de la guerra submarina

«Le Figuro» de París del 29 de Marzo escribe:

La semana que ha terminado el 23, las pérdidas de navíos mercantes aliados han sido más graves que durante las semanas precedentes: 37 vapores, de ellos 20 superiores a 1.600 toneladas, han sido en efecto, hundidos por los submarinos alemanes. Son estas cifras que no habían sido alcanzadas desde el comienzo del año presente.

Las pérdidas de buques ingleses

El periódico «Le Pays» de París del 29 de Marzo escribe:

Las pérdidas de la marina mercante británica se elevan a 20 por 100 de su material desde el comienzo de la guerra,

Flandes atestado

El periódico «Times» publica el siguiente telegrama fechado en La Haya el 26 de Marzo:

Flandes está más atestado que nunca de tropas de refresco alemanas.

Alemania dispuesta a la paz

VIENA.—El «Neues» Wiener Tagblatt» escribe:

Aunque los alemanes estén ciertos de la victoria, se muestran siempre propicios a concertar la paz sobre suelo francés.

Consecuencias de la derrota inglesa

El «Daily Chronicle» escribe:

La situación militar en el frente nos fuerza a revisar todo el problema de nuestros recursos en hombres. Ya la declaración de Mr. Lloyd George a los mineros es un signo de la urgencia del problema. Uno de los efectos de la situación será hacer cesar todos los trastornos industriales.

La necesidad de hombres podrá forzar al Gobierno a elevar la edad militar de 41 a 45 años y a revisar todos los casos de excepción.

Recrudescimiento de la guerra submarina

«Le Figuro» de París del 29 de Marzo escribe:

La semana que ha terminado el 23, las pérdidas de navíos mercantes aliados han sido más graves que durante las semanas precedentes: 37 vapores, de ellos 20 superiores a 1.600 toneladas, han sido en efecto, hundidos por los submarinos alemanes. Son estas cifras que no habían sido alcanzadas desde el comienzo del año presente.

Las pérdidas de buques ingleses

El periódico «Le Pays» de París del 29 de Marzo escribe:

Las pérdidas de la marina mercante británica se elevan a 20 por 100 de su material desde el comienzo de la guerra,

da, por disparo y lesiones, contra José Román Sánchez Gómez.

Matadero público

Hoy se han sacrificado en el Matadero las reses siguientes:

Tres vacas, una ternera, tres carneros, diez y seis borregos y dos cerdos; haciendo un peso de 1050 kilogramos.

Registro civil

Se han registrado en el día de hoy la defunción de Carmen Herreros Escaribana; los nacimientos de Juana Ruiz de la Rosa, Rafaela Cava León, Purificación Marafín Navarro y 1 matrimonio.

Requisitoria

Cristóbal Toribio Magaña (o) Mosquera, natural de Izatorraf (Jaén) domiciliado últimamente en Arquillos (Jaén) procesado por hurto de dinero y otros efectos, comparecerá en el plazo de diez días, ante el Juzgado de Instrucción de Manzanares, a fin de notificarle el auto de conclusión de sumario.

TELEFONO

DE MADRID Y PROVINCIAS

(Conferencia recibida en nuestro gabinete telefónico)

El día en Madrid

Madrid 6-11'50 m.

Las garantías

La Gaceta publica un real decreto restableciendo las garantías constitucionales en Barcelona y su provincia.

Altos cargos

Ha sido nombrado director general de Pósitos el Sr. Girona.

El Congreso

El lunes próximo quedará constituido el Congreso.

Las izquierdas

Las izquierdas se muestran reacias ante el proyecto de reforma del reglamento de las Cámaras, temiendo que ello ceda en menoscabo de la libertad de la tribuna.

Se proponen retrasar dicha discusión.

Alfau

En los debates para la contestación al Mensaje de la Corona terciará el general Alfau abordando las cuestiones político-militares planteadas desde Junio último.

«La posesión de Tanger?»

Han sido muy comentadas las frases de la nota oficiosa del último consejo referentes a eventualidades de nuestra política en Marruecos.

Los comentaristas las relacionan con el derecho de España a la posesión de Tanger.

Provincias

Madrid 6 11'50 m.

La Reina

VALLADOLID.—Se dice que Su Majestad la Reina Victoria vendrá a presidir el festival de la Cruz Roja.

Escandalazo

VALENCIA.—Celebrando sesión el Ayuntamiento, el alcalde negó el uso de la palabra a dos concejales que le solicitaron.

Se promovió una trifulca estupefaciente.

De la tribuna pública par tieron gritos é imprecaciones contra el alcalde.

Este tuvo que retirarse a su domicilio acompañado de la fuerza pública.

Centenario de la reconquista

ZARAGOZA.—En el Circulo Mercantil se reunirá hoy la Comisión organizadora del Centenario de la reconquista de Zaragoza. A la reunión asistirán el alcalde y el duque de Luna.

Una excursión

Organizada por el catedrático de este Instituto y auxiliar de la Universidad, D. Miguel Al úz Salvador, se verificará una excursión a las obras de los grandes riegos del Alto Aragón, como complemento del curso de economía regional que dicho catedrático ha explicado recientemente.

La excursión, que se celebrará el próximo domingo, ha despertado

Cuando después de una dolencia febril sigue una convalecencia larga y ponosa con pérdida del apetito, del poder digestivo, y las fuerzas físico morales, la ciencia ha reconocido que uno de los más excelentes remedios de tonalidad es el Jarabo de Hipofosfitos Salud, único hasta ahora aprobado por la Real Academia de Medicina en los 28 años que cuenta de existencia, cuya legitimidad queda inmediatamente comprobada ni en la etiqueta exterior aparece con tinta roja: Hipofosfitos Salud.

OBSERVATORIO

Las observaciones meteorológicas, registradas en el del Instituto en el día son las siguientes:

Temperatura máxima, 13,8 sobre cero. Idem mínima 3,2 bajo cero.

Evaporación, 1,8.

Dirección del viento, N.

Reacción, 104,3.

Fuerza, casi calma.

Cielo, despejado.

Luna, 10,7.

gran interés y son muchas las personas que se han inscripto para efectuarla.

Inauguración de una escuela

Hoy por la tarde se celebrará la inauguración de un edificio-escuela construido en el barrio de Torrero por la fundación Villahermosa-Guacuí.

Al acto están invitadas las autoridades y muchas personalidades.

Ha llegado, para presenciar, la ceremonia, el duque de Luna.

Jura de la bandera

MURCIA.—En el paseo de la Reina Victoria juraron la bandera los nuevos reclutas del batallón de artillería de esta guarnición. La bandera fué traída de la Comandancia de Artillería, residente en Cartagena.

El acto fué presenciado por las autoridades locales, encontrándose entre ellas el exministro Sr. La Cierva.

El desfile fué brillantísimo.

Regalo de un estandarte

Una Junta de damas distinguidas, presidida por la esposa del alcalde, ha iniciado una suscripción entre las señoras de la sociedad murciana para regalar un estandarte de honor al batallón de artillería de la guarnición de Murcia.

El estandarte ha sido bordado en Lorca, y se asegura que es una verdadera obra de arte.

El día 14 se celebrará el acto solemne de la entrega y bendición del estandarte.

¿Caso de tifus?

VIGO.—En la sesión municipal celebrada anoche dijo un concejal que había ocurrido un caso de tifus exantemático en el pueblo de Arbó, cercano a Vigo y fronterizo a Portugal.

El alcalde ofició al inspector de Sanidad de la provincia, quien a su vez preguntó al alcalde de Arbó, por telegrama, acerca de lo que hubiera resultado de dicho asunto.

El alcalde ha contestado que en Arbó no se ha dado ningún caso de tifus, ni de ninguna enfermedad parecida.

Éxito teatral

SEVILLA.—Para debut de la tiple Blanca Oerimma se ha cantado esta noche la ópera «Manon».

En el dúo del tercer acto alcanzó un clamoroso éxito y repetidas llamadas a escena.

Anselmi, en la romanza del segundo acto, estuvo admirable.

El teatro estaba espléndido.

AL GERRAR

Madrid 6 4'50 m.

La «nota» de hoy de la Presidencia

La «nota» de hoy de la Presidencia, dice así:

El Presidente del Consejo Sr. Maura, recibe numerosas visitas de comisiones y personalidades.

Hoy recibió al señor vizconde de Eza, presidente de la Asamblea general de Ferrocarriles, quien en unión del secretario de la misma entregó al Sr. Maura las bases de la Asamblea.

También recibió el Sr. Maura una

Noticias generales

Citación

Trinidad y Emilia Méndez Montilla, domiciliadas últimamente en Valdepeñas, comparecerán ante la Audiencia Provincial de Ciudad Real, el día 22 del corriente mes, a las diez de la mañana, con el fin de declarar como testigos en el acto del juicio oral de la causa segui-

PUBLICIDAD RECOMENDADA

A todos nuestros lectores, recomendamos leer diariamente los anuncios de esta sección, pues en ellos encontrarán siempre, alguna ventaja ó conveniencia para sus intereses.

comisión de la Cámara de la Industria de Madrid.

El secretario del Consejo de Estado La «Gaceta» de hoy publica el decreto jubilando á instancia propia al secretario general del Consejo de Estado Sr. Martínez Fresneda. Sobre este particular se acordó en Consejo de ministros invitar al presidente del Consejo de Estado á que formule una protesta de recompensa al Sr. Fresneda por sus largos servicios prestados á la Nación.

El Monarca El Monarca D. Alfonso XIII se encuentra total y completamente restablecido de su dolencia.

Esta mañana fué visitado por el Presidente del Consejo de Ministros con quien despachó varios asuntos.

El ministro de Fomento El ministro de Fomento ha salido esta mañana para Barcelona.

El objeto de este viaje es el de asistir á los funerales del señor Verdager, caracterizado regionalista fundador de La Veu de Catalunya.

El ministro de Hacienda El ministro de Hacienda recibió

esta mañana las visitas de los Embajadores de Italia y Estados Unidos, con quienes separadamente conferenció largo rato.

También visitó el Sr. Besada una Comisión de exportadores de vino de Cataluña, presidida por el Sr. Ventosa y Roig.

En Gobernación

En el ministerio de la Gobernación recibió hoy á los periodistas el subsecretario del ministerio Sr. Rosado.

Manifestó, que se había solucionado el conflicto de los panaderos de Sevilla y que por lo tanto se habían dado las oportunas órdenes para que suspendieran el viaje los soldados de Madrid, que iban á remediar el conflicto.

Las actas

Añadió en su conversación que el Gobierno desea se aprueben hoy mismo las actas para que el Congreso quede totalmente constituido el lunes próximo.

En provincias tranquilidad absoluta.

Ciudad Real: Imp. de Enrique Pérez.

Sellos de caucho, metal, febradores, de franquicia Postal é imprimillas. No encargar sin antes consultar el catálogo que facilita Pío del Campo, Caballeros, 13.—CIUDAD REAL.

NO DÉ V. MÁS VUELTAS Á SU CABEZA EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE CUISTO ES EL Precio 150 ptas.

LICOR DEL POLO MEDIO SIGLO DE EXITO ESPAÑOLES: NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS!!!

AGRICULTORES Aumentar vuestras cosechas empleando de primavera los Nitretos de rosa de la Sociedad de Peñarroya. DEPOSITO: ALARCOS, 21.

Se vende una fábrica de bebidas gaseosas semi-nueva, compuesta de Saturador reforzado, embotellador, gasómetro y productor-lavador de gas carbónico y demás enseres para la misma. Para tratar ANTONIO FABRA, en Villamayor de Calatrava.

CURACIÓN DE LA TOS: Pastillas J. Miró

Se ha trasladado á la CALLE DE CIRUELA, n.º 43 El acreditado Taller de Mármoles de C. ARIZA. El mejor insecticida para las viñas plantas y árboles frutales, JABON ZOTAL Purifica y hormosa el cutis. VENTA: Perfumería y Bezares. Camilo Tejera y Hermansa—Sevilla Proveedores de la Real Casa.

LA SALUD recuperada en la naturaleza INTERESA la lectura de nuestro libro que enviamos gratis á los que sufren enfermedades nerviosas, neurastenia, debilidad general y genital (impotencia), gota, reuma, dolor de riñones y espalda, parálisis, diabetes, obesidad, males de estómago, hígado é intestinos, estreñimiento, tos, asma, bronquitis, débiles de pecho, predispuestos á la tisis, á los que tienen dificultad en conciliar el sueño, que os levantáis más fatigados que cuando os acostáis, y enfermos crónicos en general, cansados de tomar drogas y específicos que dañan el estómago, consulten nuestro libro sin demora si desean recuperar con seguridad y rapidez la salud perdida, que es la vida.—NOTA: Al pedir nuestro libro procuren indicar la enfermedad que se sufre. Consultas y libros gratis. Pídanse al INSTITUTO ELECTRO-TÉCNICO Rambla del Centro, 12, pral., Barcelona (España)

ANÍS BALMASEDA MALAGÓN

Chocolates y Cafés Superiores BARRENENGO CIUDAD-REAL

La Estrella Sociedad Anónima de Seguros. Domicilio Social: MADRID, Espoz y Mina, 6. CAPITAL DESEMBOLOADO: Pesetas, 5.000.000. «LA ESTRELLA» tiene constituido el depósito que exige la Ley. Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros de transportes marítimos.—Seguros de transportes terrestres.—Seguros de rentas vitalicias inmediatas.—Seguros contra incendios de la cosecha.—Seguros de paquetes postales.—Seguros de rentas vitalicias diferidas. BANQUEROS.—Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco español del Río de la Plata. Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España. Anuncio autorizado por la Compañía general de Seguros con fecha 5 de Mayo de 1911. SUBDIRECTOR en Ciudad Real: LUIS MUÑOZ

¿QUIERE V. HACER EL MEJOR QUESO DEL MUNDO? LACTO-CUAJO EN POLVO Y LIQUIDO (FÓRMULA DEL DR. PEDEMONTE) PRODUCTO OBTENIDO DEL ESTÓMAGO SELECCIONADO DEL LECHAL SIN MEZCLA DE DROGA DAÑOSA ALGUNA Y EXENTO DE TODA FERMENTACIÓN. TÍTULO 1/15.000 CALIDAD • FUERZA • RENDIMIENTO PIDA ENSEGUIDA INFORMES E PEDEMONTE BALEN 13 BARCELONA

Poudre merveilleuse. Evita las enfermedades de los cerdos Asegura rápidamente el engorde de los animales. Aliment additionnel pour porcs. Producto indispensable para la cría de toda clase de ganado y especialmente del porcino. SUS es el invento más útil y provechoso para los criadores de puercos, no debiendo faltar nunca en las granjas si se quiere asegurar la vida y engorde de SUS regulariza las funciones digestivas de los animales, haciéndoles asimilar toda clase de alimentos y evitando los empachos. SUS es un excelente tónico y reconstituyente del organismo y por tanto fortalece á los animales débiles haciéndoles engordar, y aumenta y mejora la leche en el ganado destinado á esta industria. SUS mezclado con los alimentos les comunica un sabor agradable, excitando notablemente el apetito. Ganaderos, criadores, agricultores y todos los que tengan animales de cebo y leche si no queréis sufrir pérdidas en vuestros intereses, proporcionados cuanto antes el maravilloso producto SUS. Siempre excelente éxito! ¡Probad y os convenceréis! Recomendado por los facultativos de todos los países. Dirigirse á DEL AMO, DEL POZO y C.º Ganaderos General Zabala, 12 Prosperidad.—MADRID. LOS PEDIDOS EN LA CAPITAL Y PROVINCIA á D. Antonio Alumbroeros, Libertad, 4, (C. Real)

ANUNCIO Próximamente se pondrá á la venta en esta población la sensacional novela Las Tragedias del Placer Original de ANTONIO CALVIN REDONDO Precio TRES pesetas

Instituto Microbiológico Regional Director: Doctor R. SALAZAR.—Badajoz. PRODUCTOS SUERO ANTIDIFTERICO de caballo I. M. R. Tratamientos antirrábicos SUERO ANTIDIFTERICO de burro I. M. R. Vacuna ANTIVARIOLICA de ternera glicerinada y comprobado su poder y pureza. Vacunas autógenas, y antiparásiticas y contra la fiebre de Malta. Pídanse nuestros productos en las buenas Farmacias, exigiendo nuestras marcas. Muestras gratis á disposición de los Sres. Médicos que lo soliciten á este Instituto. Bravo Murillo, 13 bajo.—BADAJOZ.

Ornamentos de Iglesia García Mustieles SURTIDO ESPECIAL EN TODA CLASE DE ARTÍCULOS PARA EL CULTO DIVINO.—PÍDANSE CATÁLOGOS Y MUESTRAS

GRATO AROMA - FINURA Y GUSTO EXQUISITO ANIS DEL BÚ TRI-DESTILADO FABRICADO EN LAS DESTILERÍAS DE ANISADOS Y LICORES DE M. PALOMARES FERRANDIZ ARGAMASILLA DE CALA TRAVA (CIUDAD-REAL)

SIR NUEVO INVENTO Contra las almorranas LAMANO. Mercado núm. 10 — Y FARMACIAS — CUPÓN REGALO A todos nuestros lectores El Pueblo Manchego deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Ciudad Real puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, les ofrece casi gratuitamente una hermosa ampliación fotográfica inalterable, tamaño 30 por 50 centímetros, sobre fina cartulina «Bristol», de 50 por 65. DIEZ CUPONES como el presente, dan derecho á una AMPLIACION FOTOGRAFICA REGALO DE El Pueblo Manchego

PROPIETARIOS El mejor purgante conocido Aguas Minerales Naturales de Depurativas Antibiliosas Antiherpéticas Viuda é Hijos de R. J. Chavarrí, LEALTAD, 12.—MADRID. AVISO.—Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas. CARABAÑA

AJURIA Y ARANZABAL (S. A.) Vitoria

La Casa más importante de España en el ramo de construcción de **MAQUINARIA AGRICOLA** con gran número de sucursales para la venta

Especialidad en Arados de vertedera giratoria y fija, construidos con aceros de superior calidad.

ARADOS TRISURCOS, CULTIVADORES, GRADAS CANADIENSES Y DE ZIG-ZAG, DESTERRONADORAS DE ESTRELLAS. MOLINOS TRITURADORES, SEGADORAS, TRILLOS, AVENTADORAS, MOTO-BOMBAS, BOMBAS DE TRASIEGO, ETC., ETC.

Descuentos especiales á Sindicatos y entidades análogas.

Reparación de toda nuestra Maquinaria.

Personal práctico y piezas de recambio en abundancia.

PEDID CATÁLOGOS Y PRECIOS Á NUESTRA SUCURSAL EN CIUDAD REAL, CALATRAVA, NUMERO 5.

¡AGRICULTORES! no comprar ABONOS sin solicitar precios de la Sociedad Minera de Peñarroya

SULFATO de COBRE
SULFATO de SOSA
SULFATO de AMONIACO

DIRECCION Sdad. M. y M. de Peñarroya PLAZA de CÁNOVAS, 4-MADRID

CORRESPONDENCIA: Apartado 314.
Teléfono: 3.410.

Telegramas: POBLUX.

Depósito y Agencia en CIUDAD-REAL, Alarcos, 21.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos

A PRIMA FIJA
Domiciliada en MADRID: Odozaga, 11.
GARANTÍAS

Capital Social: Ptas. 12.000.000
Reservas y Reservas: Ptas. 52.500.000

Seguros sobre la Vida - Seguros contra Incendios
Seguros de Valores - Seguros contra Accidentes

Director en Ciudad-Real CÉSAR PADRÓS CALVO



Esta Gran Compañía Nacional ha sido
certificada por Sinistros ocurridos en la
Provincia de Ciudad-Real durante el año 1904.
Pesetas 54.237.119

INCENDIOS - VIDA

30 AÑOS DE EXISTENCIA

agencias en todas las provincias de España
Francia, Portugal y Marruecos

LA CATALANA
COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
FUNDADA EN BARCELONA EL AÑO 1855
SEDE EN LA PROVINCIA DE CIUDAD-REAL
Enrique Pérez, CABALLEROS.

José Luque Nestal

TALLERES Y OFICINAS:
COLEGIATA 5-MADRID

Ampliaciones fotográficas inalterables. Pintura al óleo, pastel y acuarela. Reproducciones y toda clase de trabajos fotográficos. Placas, carteles, calendarios, y artículos fotográficos para reclamos y anuncios. Casa especial en contratos comerciales para el regalo de ampliaciones.

DIGESTIÓN!

Los "COMPRIMIDOS

ESCOBAR LÓPEZ,

curan siempre y para siempre todas las enfermedades del

Estómago e Intestinos

(Pídase en Farmacias y Centros de Especificos)

Núm. 8

LAUFFER & C. IA

Maquinaria y material para instalaciones eléctricas.



75% de economía

LÁMPARA BERGMANN

Con filamento de metal estirado
FABRICACION ALEMANA

Duración máxima. Para cualquier voltaje y poder lumínico. Resistencia mecánica insuperable. Luz blanca inalterable. Pueden usarse en todas las posiciones.

IRROMPIBLE
1 vatio por bujía.

PURGANTE JAPONES "NAZARNORIMA,"

(MARCA Y MODELO REGISTRADOS)

Unico en su clase, por ser

el más agradable de tomar, hasta para las personas de paladar más delicado, no irrita, ni fatiga las vías intestinales, purifica la sangre, limpia el estómago y estimula el hígado. Es un purgante que regula, purifica y fortalece. Dosis: un papellito para un niño, dos para un adolescente, y tres para un adulto, disueltos en té, café o leche, etc., etc.

De venta en farmacias y droguerías

Sodas en polvo LOLITA

Refresco Ideal

PARA LAS PERSONAS DE BUEN GUSTO

Depositario: GIMENO AZNAR
PUERTOLLANO (Ciudad Real)

LA URBANA
Compañía de Seguros contra incendios
Domicilio Social, París, Rue le Paletter, 8 y 10
DELEGACION GENERAL EN ESPAÑA
Carrera de San Jerónimo, 11 y 13, Madrid
Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones del gas y aparato de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, mobiliarios, fábricas, talleres, etc.
Capital social (totalmente suscrito) . . . 5.000.000 de francos
Capital desembolsado. 1.250.000 de idem.
Activo de la Compañía. 117.546.000 de idem.
AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA
Director en la provincia de Ciudad Real
Ventura Grego + ALARCOS, 25, dup. bajo
CIUDAD REAL
Aprobado el presente anuncio por la Comisaría general de seguros el 16 Octubre 1915

ALMACENES DE HIERROS, Aceros, Ferrería y Cementsos
DE
Sobrinos de PRUDENCIO DE YGARTUA
ATOCHA, 38-MADRID.
: : Grandes existencias en Vigas doble T y forma U y demás clases de hierros. : :
ESPECIALIDADES en herrajes para obras, clavazón de todas clases, herramientas para Artes y Oficios, Ferrocarriles y Minas, Máquinas de taladrar y de punzonar, Fraguas portátiles.
PUERTAS METÁLICAS de diferentes sistemas para portadas.
Solicítense precios. Exportación a Provincias.
CEMENTOS de varias marcas, siempre en existencia.

¡Interesa a todos!
J. CAMPOS, Médico Ortopédico
Montera, 38, principales.-Madrid
Sección de Ortopedia (Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño)
Hernias, Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales.
Sección de Cosmética (CLINICA DERMATOLÓGICA PARA BELLEZA)
Extinción de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburneación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocrea (mal olor de aliento).
Servicios médicos y de lujo.-Consultas y torlitos por correo.

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del
ESTÓMAGO E INTESTINOS
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Telegramas y telefonemas: PELAUPE MADRID JUAN DE HENA, 7
Teléfono 1159 OBRINAR
Alarcos 6. Alarcos

La Mutual Franco-Española

SOCIEDAD DE PREVISION Y CAJA DE AHORROS POPULAR
Su objeto es la creación de capitales durante entregas de 5 pesetas al mes durante 10 años para caso de vida, y en el fallecimiento de los asegurados, perciben los herederos o beneficiarios, más del doble de lo que pagaron aquéllos en vida
Se conceden préstamos al 6 por 100 de interés, á los suscriptores que tengan pagadas ocho anualidades completas.
Dirección general, Alcalá, 38, Madrid.
Director provincial: D. Tomás Fernández-Infantes.
Agente en la capital y cobrador del distrito, D. Ismael López, Procurador de los Tribunales, Toledo, 43, principal.
Se desean Agentes productores de reconocida honradez, en los pueblos donde no los haya.

J. Martínez, 2-San Sebastián-2
MADRID
Gran Camisería y almacén de géneros de punto
Especialidad en el corte y esmerada confección; últimas novedades
Ropa blanca y equipos para novio y colegiales.

SOLA: GRAN CERÁMICA
Y FÁBRICA DE MOSÁICOS HIDRÁULICOS
DE VARIADOS Y ELEGANTES DIBUJOS PARA PAVIMENTOS
Teja plana y árabe, ladrillo hueco y macizo, tuberías, baldosas, macetas y jarrones.
Ladrillo refractario, azulejos de todas clases y dibujos, cementos y toda clase de materiales de construcción.
ANTIBIANO JURADO NIETO Puerta de Granada
Ciudad Real